

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

强军事业呼唤强军文化

■孙洪伟

强军要论

强军事业呼唤强军文化,强军文化汇聚强军力量。党的十八大以来,习主席站在党和国家事业发展全局战略高度,深刻把握军队建设发展基本规律,明确提出繁荣发展强军文化。新征程上,我们必须大力繁荣发展强军文化,为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队提供强大的思想引领力、价值塑造力、精神推动力。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,我军所处的内外部和担负的使命任务发生深刻变化。繁荣发展强军文化,必须着眼民族复兴大业,胸怀强国强军大局,把握新形势新任务新要求,担起新使命、展现新气象、实现新作为。

建设社会主义文化强国的必然要求。党的二十大围绕“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”作出重大部署。习主席在文化传承发展座谈会上强调,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时期新的文化使命,也是军队强大的重要支撑。新征程上,无论是担负起新时代新的文化使命,还是把强军事业继续推向前进,都必须繁荣发展强军文化。

全面建成世界一流军队的必然要求。我军历来重视文化建设,始终把文化建设作为军队建设的一个重要方面。在我军发展壮大历史和克敌制胜的实践中,强军文化始终发挥着坚定革命意志、升华思想境界、纯洁道德情操的作用,是一代代官兵成长成才的精神财富,是推进强军事业的重要支撑。在奋斗建军百年、奋进强军一流的新征程上,亟需强军文化凝聚意志信念、锻造政治忠诚、涵养政治生态,激发官兵自信自强、敢斗善斗、奋进奋发的精神气质。

防范意识形态领域风险的必然要求。党的十八大以来,我国意识形态领域形势发生了全局性、根本性转变。但仍要清醒看到,敌对势力对我实施西化分化战略图谋从未改变,铸魂与蛀魂的较量、固根与毁根的拉锯从未停息。网上散布历史虚无主义、肆意抹黑英雄人物、歪曲党史军史的声音仍不时出现;庸俗化、娱乐化等消极腐朽思想不同程度地侵蚀着官兵的价值理念和精神追求,等等。防范化解这些风险挑战,亟需强军文化在多元立场中强化主导、多元思潮中引领风尚、多元价值中凝聚共识,确保正能量充沛、主旋律高昂。

满足官兵精神文化需求的必然要求。当前,90后、00后官兵已成为部队主体力量,作为“网生代”,他们的眼界更开放、观念更多元、思想更活跃、兴趣更广泛、精神文化需求更加多元多样。新兴科技“井喷式”涌现,现代传播技术迅猛发展,正推动文化传播方式、生成模式、表达样式发生根本性改变,对官兵思想观念、行为方式和价值取向影响更深刻更直接。强军文化必须紧贴时代发展、顺应时代潮流,以满足官兵精神文化需求为导向,打造更多官兵喜闻乐见、具有浓厚军味兵味战味、体现时代感和科技感的文化精品,丰富官兵的精神世界。

二

繁荣发展强军文化是全军官兵共同担负的使命任务,必须以习近平强军思想为指导,深入贯彻习近平文化思想,着眼军事斗争实践,把握文化发展内在规律,在新的历史起点上推进强军文化繁荣发展。

强化政治引领。政治性是军队的本质属性。繁荣发展强军文化,首要的是贯彻党的意志和主张、保持政治本色、站稳根本立场。必须全面贯彻新时代政治建军方略,不断强化广大官兵忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心的政治自觉、思想自觉、行动自觉,通过文化的教化和熏陶,从思想源头解决好为谁扛枪、为谁打仗,当兵干什么、练兵为什么等根本性问题,确保听令景从、

决胜疆场。

明确建设方向。为强军服务、为基层服务、为官兵服务,是强军文化建设必须坚持的正确方向。强军文化是以强军目标为核心引领的文化形态,加强军事文化建设,说到底要为提升部队战斗力服务,打造姓军为战的强军文化。基层是部队全部工作和战斗力的基础,是强军兴军的根基所在、力量所在,强军文化只有坚持基层至上,将出发点、着眼点、落脚点放在基层上,才能实现文化发展与部队建设的同频共振。官兵是强军文化创新发展的主体力量,是强军文化的生命力所在,只有尊重官兵主体地位和首创精神,强军文化才能迸发出创新创造的生机活力。

坚持守正创新。守正创新是文化建设的根本原则和科学方法。守正守的是我党我军文化建设的优良传统、马克思主义指导地位,党的文化领导权和文化主体性,确保不偏离马克思主义指导、社会主义文化建设方向、“两个结合”的根本要求。创新就是要实现创造性转化、创新性发展,汲取中华优秀传统文化精华,培育既有历史底蕴又有时代内涵的强军文化;推动科技赋能,盘活用好红色资源,与新科技、新模式、新媒体有机融合,创新文化样式和表现形式;深化文化交流互鉴,打开文化视野、创新文化形态、拓展文化空间,实现众创众筹、共建共享。

坚持久久为功。文化的形成是一个从认知到认同的过程,其发展不仅要有物质支撑、制度保证,更需情感认同、思想积淀,操之过急不可,形式主义更是大忌。要加强全局谋划、注重整体推进,把强军文化建设贯穿各战打仗各领域全过程,做到目标同向、部署同步、落实同频。要务求实效,始终把强军文化建设项目放在强军之需、官兵之盼上,不断丰富强军文化服务供给,持续营造浓厚的文化氛围,构筑润物耕心的精神家园。

三

强军文化以强军思想为引领,以强军实践为承载,蕴含着听党指挥、能打胜仗、作风优良的深层精神追求。繁荣

理论纵横

教育是强国建设、民族复兴之基。习近平总书记在全国教育大会上强调:“我们要建成的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。”在这“六力”中,思政引领力居于首位,关乎教育培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题。新征程上,我们必须发挥强大的思政引领力这一显著优势,进一步夯实教育基础、筑牢教育阵地、守好教育战线,确保教育始终沿着正确方向发展。

明确引领方向。教育事业是党的事业重要组成部分,肩负着为党育人、为国育才的重大使命。始终坚持党对教育事业的全面领导,是全面推进教育强国建设的根本遵循。习近平总书记强调:“加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。”新时代以来,我国教育事业之所以取得历史性成就、发生格局性变化,根本在于党对教育事业的全面领导。大力提升思政引领力,就是要牢牢掌握意识形态工作主动权主导权,坚持加强党对教育事业的全面领导,把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功,把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面,把思想政治工作贯穿学校教育管理全过程,以高质量党建引领教育高质量发展。始终坚持社会主义办学方向,是全面推进教育强国建设的坚强保障。我们要建成的教育强国,归根结底是中国特色社会主义教育强国,而不是资本主义或其他类型的教育强国。这就决定了我们必须紧紧围绕立德树人这个根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。大力提升思政引领力,必须准确把握政治方向、意识形态和育人导向来谋划和推进教育工作,确保教育发挥为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务的政治功能。

把握引领内容。思政引领力的核心即思想政治教育,其主要以马克思主义特别是中国化时代化的马克思主义为指导思想,以理想信念教育、爱国主义教育、社会主义核心价值观教育为价值旨归。大力提升思政引领力,核心在于坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、教育人民。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想,努力掌握蕴含其中的立场观点方法、道理学理哲理,用以武装头脑、指导实践、推动工作。教育引导广大青年坚定理想信念、补足精神之钙,用初心砥砺信仰、用理论坚定信念、用实践增强信心,培养堪当民族复兴大任的时代新人。深入开展新时代爱国主义教育,厚植爱国主义情怀,引导广大青年深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么好、中国特色社会主义为什么好,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,增强做中国人的志气、骨气、底气。

砺行厚德,涵养本色作风。以文化人、以文育人,是文化的基本功能和价值旨归。人民军队之所以从苦难走向辉煌,永葆性质宗旨、永葆政治本色、永葆纯洁光荣,一个重要原因就是有先进军事文化的科学引领。当今时代思想大活跃、观念大碰撞、文化大交融,各种社会思潮泥沙俱下、鱼龙混杂,必须着眼血脉永续、根基永固、优势永存,充分发挥强军文化引领风尚、成风化人作用,引导官兵忠实践行全心全意为人民服务的根本宗旨,自觉提升精神境界、砥砺意志品质、培养优良作风,展现昂扬向上精神风貌。

(作者单位:军事科学院军队政治工作研究院)

大力提升思政引领力

■代玉启

主义基本原理,多维度认识和理解马克思主义中国化时代化的最新成果,让广大青年进一步增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。进一步拓展实践育人综合平台,创设更多“行走的思政课”品牌,引导广大青年在实践中求真知、悟真谛,等是社会实践的重要组成部分,也是提升思政引领力需要把握的重要因素。思想政治教育的实践既可以在课堂之上,也可以在课堂之外;既可以在现实空间,也可以在虚拟空间,真正建构起“大思政”育人场域。要善用“大思政课”,将“思政小课堂”同“社会大课堂”有机结合,担任教学主课堂、抓住实践大课堂,打破传统思政课的课堂局限,加快教学基地建设,将生动的社会实践转化为鲜活的教学素材,探索理论学习和社会实践的有机融合。注重家庭、注重家教、注重家风,传承和弘扬中华民族传统美德,促进家庭和睦,培育文明家风,彰显家庭德育“润物无声”的滋养功效。紧跟新兴技术发展潮流,探索“数字思政”“智能思政”建设,充分发挥好以大数据、人工智能为代表的数字技术在思想政治教育工作中的作用,以数字技术赋能思政引领力提升。

(作者单位:浙江大学)

提振干事创业精神状态

■乔心阳

学有所思

教育是激励人、鼓舞人,始终是政治工作的重要内容和永恒主题。习主席在中央军委政治工作会议上强调,新征程上推进政治建军要“提振干事创业精神状态”。当前,个别单位影响奋斗精神、弱化担当劲头的消极因素依然存在,迫切需要我们发挥政治工作优势,进一步提振官兵干事创业精神状态,把广大官兵奋进力量凝聚起来,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

坚持以情带兵,做到严管厚爱。一支军队要有战斗力,离不开严明纪律和严格要求。但如果只单方面强调严管,就会使部分官兵产生“多干多错、少干少错、不干不错”的心理。习主席强调:“要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,鼓励实干,鼓励创新,帮助解决现实问题,把大家积极性、主动性、创造性充分调动起来。”在推进依法治军、从严治军进程中,既要严格管理,及时咬耳扯袖、红脸出汗,抓早抓小、防微杜渐,避免日常管理失之于宽、失之于松、失之于软;也要体察官兵的喜怒哀乐,在政治上多激励、工作上多鼓励、生活上多保障、心理上多关怀,用心用力用情把官兵的急难愁盼问题解决好,确保他们心无旁骛干事业、一心一意谋

打赢。针对在干事创业过程中发生的各类失误问题,要坚持好“三个区分开来”,落实好容错纠错机制,准确把握失误与失职、敢为与乱为、为公与谋私的界限,不轻易否定前期努力,不随意追究问责,避免处罚简单化、一刀切,切实为担当者担当、为实干者撑腰,让广大官兵放下包袱、轻装上阵,始终保持奋发有为的状态、一往无前的斗志、开拓进取的激情。

坚持以身作则,做到率先垂范。习主席深刻指出:“领导干部在各个方面坚持以身作则,以上率下是一种有效的领导方法和工作方法。”战场上有带头冲锋的官,就有不惧牺牲的兵。现实生活中,“跟我上”比“给我上”说服力更强,“看我的”比“听我的”动员效果更好,“在前面带人”比“在上面要求人”更管用。领导干部唯有以身作则、率先垂范,才能形成头雁领航、群雁齐飞的“群雁效应”,营造出上下同欲干事创业的良好氛围。实践中,领导干部不能简单地将工作任务往下压,出了问题也不能简单地把责任往下推,必须强化责任担当,带头发扬革命加拼命的精神,保持苦干加实干的劲头,凡事带头学、带头改、带头抓,做到危急关头站得出来、豁得出去,紧要时刻临危不乱、指挥若定,面对艰险冲锋在前、身先士卒,真正顶起自己该顶的那片天,尽到自己该尽的那份责。绝不能严以待人、宽以待己,更不能搞上下有别、

区别对待那一套,必须严以修身、严以律己,时刻保持为官做人的气节风骨,重品行、正操守、养心性,自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈,自觉抵制名利、金钱、美色、享乐等诱惑,以自身模范言行影响和感召官兵。

坚持减负增效,做到张弛有度。习主席深刻指出,要“持续深化整治形式主义为基层减负,为基层干事创业创造良好条件”。形式主义、官僚主义是干事创业的大敌,必须深入纠治“五多”为基层减负。领导干部要树立和践行正确政绩观,严格落实中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,持续精简规范会议文件和各类创建示范、评比达标等活动,严格控制面向基层的督查、检查、考核总量,不定不切实际的目标,不开不解决问题的会议,不发表没有实质内容的文件,整治过度留痕和“指尖上”的形式主义,真正把官兵注意力引导到提质增效、推动部队高质量发展上去。要还权于基层,不包揽包办当“保姆”,该基层干的放手让基层干,该基层说了算的让基层自己做主,最大限度调动基层官兵的积极性、主动性、创造性。要进一步树牢法治思维,严格按条令管、按纲要建、按大纲训,使各级养成“按制度办事、按规矩办事、按职责办事”的行为习惯,推动形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面。



较真碰硬抓落实

■刘海文

群言集

抓落实是党员干部的基本素养,也是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求。敢不敢抓落实、会不会抓落实,考验的是党性、检验的是能力。抓落实事关战斗力建设,事关强军事业成败,来不得半点虚假,容不得半点马虎,必须敢抓敢管、真抓真管、常抓常管,推动各项工作落地见效。

实际工作中,一些党员干部抓落实不敢较真碰硬,导致工作质效大打折扣;有的担当精神不够,遇到困难绕道走,碰到矛盾往上交,不求有功但求无过;有的落实决策部署不坚决,打折扣、搞变通,合意的就执行,不合意的就不执行……敢于较真碰硬是抓落实的工作方法和作风,反映的是困难面前敢抓、矛盾面前敢管,主动向棘手问题、顽症痼疾开刀的斗争精神;彰显的是志不

求易、事不避难,敢于担当作为、勇于攻坚克难的意志品质。奋进新征程,势必有很多“硬骨头”要啃、有很多“激流险滩”要闯,广大党员干部须坚定“明知山有虎,偏向虎山行”的决心,敢于较真、勇于碰硬,把上级部署的各项工作抓到底、做到位。

发扬斗争精神。志不求易者成,事不避难者进。要深入思想辨析,结合自己的思想、工作和职责,拿出抛开面子、揭短亮丑的勇气,主动刀刃向内,深挖思想痼疾,边对照、边检视、边整改,不断洗涤思想、淬炼党性、净化灵魂。要以“眼里揉不进沙子”的劲头,对落实过程中发现的隐患苗头、不良行为、违纪违规等问题敢于讲真话、报实情,板起铁面孔、立起铁规矩、硬起铁手腕,严肃追责问责,推动形成严字当头、全面从严、一严到底的氛围。

锻造过硬本领。敢于较真碰硬,既需要坚定的信念,也离不开过硬的能力。要常怀“本领恐慌”,主动查摆自身

能力素质方面存在的短板不足,加强对政策法规的学习研究,做到干一行爱一行,钻一行精一行。要提升思维能力,见微知著、察形见势,注重透过现象看本质,善于查摆问题背后的问题,深挖原因背后的原因,找准破解难题的切入点和着力点,扭住问题症结想办法、出实招、下狠劲,着力提高解决实际问题和化解各种风险的能力。

做到慎始慎终。要一以贯之、一抓到底,发扬钉钉子精神,一锤接着一锤敲,一茬接着一茬干,不随意另起炉灶、不轻易改弦更张,确保一张蓝图绘到底。要持之以恒、常抓不懈,面对久治不愈的顽症、屡纠不止的痼疾,坚持反复抓、抓反复,多杀几个“回马枪”,多搞几次“回头看”,做到不达目的不收兵,不见成效不撒手。要久久为功、善作善成,杜绝工作开始时抓一抓、上级强调时抓一抓、面临检查时抓一抓的“冷热病”,以永远在路上的坚定执着,驰而不息抓好各项工作落地落实。